

# 把梦想播撒在绿色田野上

## ——记全国最美农机合作社理事长朱涛

记者 孙吉晶  
通讯员 卢志坚

日前，余姚市苗茵农机服务专业合作社理事长朱涛从众多推荐者中脱颖而出，入选全国“最美农机合作社理事长”，全国仅20人，宁波唯一。

余姚市苗茵农机服务专业合作社成立于2013年2月，承包土地面积2200亩，拥有各类大中型农业机械110台，年服务面积超10万亩次。2018年被评为浙江省农机示范合作社。这家颇具规模、发展蓬勃的合作社，掌舵人朱涛却是一个“89后”。

别看朱涛年纪轻，但本领过硬，东北农业大学农学专业科班出身的他，在全国植保无人机操作技能大赛、浙江省农机操作技能竞赛、宁波市农机操作技能比武等各种农机职业技能竞赛中，获得奖项。

2017年，敢于尝试的朱涛引进农用无人机，开启农机社会化服务新格局。他带领合作社与深圳大疆创新科技有限公司、杭州启飞智能科技有限公司合作，购置10台农用植保无人机，成立余姚市首家无人机飞防作业队，为周边地区的合作社和农户提供无人机统防统治服务。飞防作业队有3名专职和12名兼职无人机操作手，一天能完成3000多亩的农田病虫害防治任务，去年作业服务面积突破8万亩次，实现利润40多万元。在抓好生产的同时，朱涛主动承担社会责任，2020年新冠肺炎疫情发生后，迅速组织一支无人机消毒防疫小分队，自购消毒药剂，每天为高铁站、高速



朱涛在操作无人机作业。(资料图)

路口、农贸市场、村道卡点等地无偿提供消杀防疫服务，累计消杀面积超过60万平方米。

为更好地服务农业、服务农民，2019年以来，朱涛自筹资金新建包括农资超市、专家咨询室、农业保险窗口、农事服务厅等配套设施在内的综合农事服务中心，为合作社社员以及周边乡镇农户提供技术培训、农机服务、农资供销、保险互助、农产品销售等“一站式”农事服务。农户在农事服务中心可直接与专家对接，给出用药用肥技术指导方案，及时办理农机农技各类服务。农户办事减少了中间环节，

降低了使用成本，水稻种植更加科学合理，病虫害也能得到及时的反馈与管理，每年每亩可节省150元以上的农业成本。农事服务中心成为农户的“田保姆”。

在政策的支持下，朱涛探索农旅融合，走出转型升级新路子。合作社搭建30亩设施大棚，种植草莓、西瓜、水蜜桃、葡萄等多种水果，并在多彩沃野农业观光核心区种植油菜300亩，发展观光农业和采摘游。为提高农产品的附加值，朱涛还尝试在30多亩龙虾养殖塘内种植优质水稻，并注册了“勤为径”等两个商标，加工销售优质无公害大米。

“一人富不算富，大家富才算富。”朱涛热衷传授科技知识，近4年来，共开设无人机操作培训班9次，在宁波地区培训飞手370余人，协助余姚市农机管理部门举办无人机和新型农业机械演示观摩会6场，参加人数超过1000人次，推广农用无人机280余台、北斗导航设备12套。朱涛还邀请余姚市农技总站专家开展病虫害防治、高效农药使用等知识培训，为周边农户免费提供各类农业科技服务，引导12位大学生回乡创业，带动周边500多户农户发展种养业，一起走向共同富裕。

# 张文书：乐此不疲沉入一线与垃圾打交道

记者 陈朝霞  
通讯员 刘炎昊 刘佳宁

1月20日一早，记者在海曙区望春街道广泽嘉园小区见到张文书时，他正在小区的垃圾分类站前“翻垃圾”，分别查看厨余垃圾桶和可回收垃圾桶里是否混有其他垃圾、大件垃圾分类是否正确等，还不时询问小区制作垃圾桶桶信息牌的情况。

作为海曙区综合行政执法局下属的垃圾分类办源头督导考核组的负责人，54岁的张文书每天与垃圾打交道，检查垃圾分类情况，督促垃圾分类工作，不管严寒酷暑，也不顾垃圾异味，乐此不疲，他总是说：“为提升垃圾分类工作成效尽一份心、出一份力，是我的本职工作。”

近日，2021年度浙江省生活垃圾分类工作成绩突出集体和个人名单公布，张文书被评为浙江省生活垃圾分类工作成绩突出个人，系海曙区唯一。

一丝不苟的工作态度和张文书在部队的锻炼分不开。1986年，年仅18岁的张文书应征入伍成为一名边防战士。在部队的17年间，他逐渐成长为一名政治素质过硬、各项本领突出的优秀军人，形成了乐于吃苦、百折不挠的意志品质。

2003年10月，张文书从武警

宁波公安边防支队转业到海曙区城管局望春中队，脱下“军营绿”，穿上“城管蓝”，他发扬军人雷厉风行的作风，迅速适应新环境，进入新角色，投入新工作。2018年8月，因工作需要，张文书调至海曙区垃圾分类办，成为垃圾分类领域的一名“新兵”。

面对全新的岗位和环境，张文书主动适应工作节奏，首先自己以身作则勤学习，熟练掌握垃圾分类知识。当时，海曙区正在推进垃圾分类全域铺开工作，张文书灵机一动，何不利用自己平时爱创作的特长开展垃圾分类宣传呢？为此，他联系工作生活实际，利用业余时间创作出朗朗上口的快板《垃圾分类海曙行》：“浪花滚滚三江水，四明大地无限美；座座青山绕绿水，垃圾分类海曙美；说海曙，道海曙；城乡融合发展好；垃圾分类提质快……”这一生动活泼的宣传形式经常被居民在社区垃圾宣传小舞台上表演，或者在小区宣传橱窗内展示，百姓听得懂、喜欢听、记得住，纷纷点赞，宣传效果事半功倍。

除了积极宣传垃圾分类知识，在现场的督导更是不可或缺。张文书经常走进社区、深入一线，开展垃圾分类源头减量帮扶指导，他总结道：“垃圾分类要‘强长板、补短板’两手抓、两手



张文书（左一）在社区进行垃圾分类桶前指导。(陈朝霞 刘炎昊 摄)

硬，深入挖掘分类质量高的小区的好做法、好举措进行普及推广，对分类质量相对较差的小区则重点关注，运用‘一小区一方案’和现场帮扶，一对一提升。”

至今，在张文书的积极帮助下，海曙区生活垃圾分类工作整体成绩明显提升：全区垃圾分类“十差”小区先后摘帽，南塘小区设置规范化装修(大件)垃圾投放点，小区垃圾分类不合格转为合格；望庐花园小区彻底根除装修垃圾乱堆放现象。

2020年年初新冠肺炎疫情防控期间，海曙环卫成立“5号专线”，负责隔离人员生活垃圾清运，张文书全程无休，积极对接4个街道守好小门，全面加强“5号垃圾桶”管理，为疫情防控作

出积极贡献。

近期，张文书又投入督促各居住小区制作垃圾桶桶信息牌、进一步明确垃圾桶归属的工作中，以期完善海曙区生活垃圾收运体系，提高海曙区源头分类质量。“垃圾分类任重道远，作为一名党员，唯有扑下身子、沉入一线，才能真正帮助社区和辖区相关单位切实增强精准投放意识，解决工作中的实际问题，提升垃圾分类质量。”张文书说。



身边人 身边事

## 城乡风貌提升进行时②

# 方寸之间体味城市客厅之美

## 宁波南部商务区着力提升城市风貌

记者 王博  
通讯员 颜丽英 曾舒婷

不论是工作日还是周末，只要走进宁波南部商务区，就会立刻被这里风格独特、匠心独具的一幢幢高楼大厦和旺盛的人气所吸引。

宁波南部商务区也是近日公布的我市首批城乡风貌样板区试点建设名单之一——鄞州南部创意魅力区城市新区风貌区的核心组成部分。

在这里，5000余家企业4万多名白领集聚，吸引企业和年轻白领的核心原因，并不仅仅是高端大气的商务格局，还有整体配套能力和宜业、宜居、宜游的生活氛围。

### 从一片空地到 宜业宜居宜游CBD

前不久，宁波南部商务区在建第一高楼、251米“巨无霸”——新一中心地下室基础底板混凝土顺利浇筑完毕，目前已进入主体结构阶段。该大厦总建筑面积24.2万平方米，共计55层，比目前南部商务区最高楼商会大厦还高23米。建成后，将成为集超甲级写字楼、购物中心和高级公寓、云端会所等多种业态为一体的摩天立体城市综合体。

刚满“10岁”的宁波南部商务区，抓住了发展的历史机遇，实现了华美蝶变——从一片空地到现在数百亩宜业宜居的CBD，集聚了60幢楼宇，变身为宁波的潮人打卡地，成为展现宁波现代化、国际化城市形象的标志性区域。

这两年，宁波南部商务区分别完成了月光经济综合体PPP项目、水街河道水秀、地下雨污管网整治、城市环境改善等工程以及螺缘路整体扩建、轨道交通3号线天童南路道路恢复等重大项目建设，使得城市风貌焕然一新。

鄞州区住建局工作人员介绍，鄞州南部创意魅力区城市新区风貌区规划面积285.34公顷，北至鄞县大道，东至天童南路，南至泰安中路，西至广德湖南路，以宁波南部商务区为主体，借助周边的“精品线路”“特色街区”及“亮点工程”向外延伸。

据介绍，除了宁波南部商务区，鄞州南部创意魅力区城市新区风貌区还把鄞州公园、宁波博物馆等优势资源统筹规划，整体打造为集商务办公、绿地公园、文化博览、时尚水街、品质居住为一体的城市中央商务区。下阶段，还将在

该区域内打造周尧昆虫博物馆、南部商务区局部微循环工程、鄞州会客厅2.0数字化建设等项目。

### 一项活动吸引 客流超百万人次

去年11月1日至今年元旦，宁波南部商务区水街推出“鄞州之夜”系列活动，每天晚上都热闹非凡。咸祥镇把“八月半渔桶”搬到水街，老人敲锣打鼓扯旗抬阁；姜山镇把“草垛音乐节”开在水街，年轻人倚着稻草垛弹奏民谣。

值得一提的是，去年11月6日，以“木里之夜”为主题的活动也在这里拉开帷幕。来自四川凉山木里县的少数民族歌舞和鄞州的越剧表演混搭，吸引了不少市民围观。活动现场，除了有热情似火的歌舞表演，还设置了木里农特产品展区，牦牛肉干、酥油茶、核桃、苹果干、风味羊肉、各种菌菇干，琳琅满目，一个晚上产品销售额就达到了20万元。

“宁波南部商务区对于鄞州乃至全市都有特殊意义，许多企业、群团组织、知名学府纷至沓来，或合力共创消费帮扶新模式，或政企联动推介地区文化，使得这里周周有活动，天天有精彩！”南部商务区管理办公室工作人员说，如今“鄞州之夜”活动已经成为宁波夜市经济标杆和网红打卡地，吸引客流超百万人次，活动销售额破7000万元。

这两年，宁波南部商务区周边环境和基础设施越发完善，精细化治理水平明显提升。区域内建立了“一楼一帮”“一楼一专班”、物业联盟等机制，打通了企业日常服务“最后一米”，在“楼宇双百攻坚”“疫情防控复工复产”“助力文明典范城市创建冲刺期”中都发挥了积极作用。以华茂总部壹号大楼为例，通过创建推行“楼长制”，强化楼宇业主与楼宇物业管理沟通协调，显著提高了楼宇管理服务效率。

新年伊始，鄞州南部创意魅力区城市新区风貌区捷报频传：美国网上零售巨头新蛋中国首个运营中心（中基—新蛋宁波运营中心）落地投用；浙江省首家楼宇科协——永强大厦楼宇科协成立；华勤大厦跨境电商大楼初步成形；宁波网络、航津实业、贝壳找房等优质项目实现产税翻番……如今，该风貌区内，总部经济、数字经济、平台经济迅猛发展，已俨然成为名副其实的宁波CBD。令人振奋的数据，也成为这里宜业宜居创新发展活力四射的有力注解。



草垛音乐节。(王博 曾舒婷 摄)

# 溪口壶潭：红色“根脉”推动绿色发展



地质奇观“尖石岩”。(徐建文 摄)

记者 徐建文  
通讯员 严梓宁 卓建青

沿着亭下湖一路往里，经过驻岭、明溪古村，连着转过几道弯，远远看到一个小镇坐落在青山峡谷间，那便是壶潭了。

冬日里，一走进壶潭，就能闻到一股清甜的味道。村旁的秀尖山，山泉汇流成溪，流淌下来在村前冲刷出一个巨大的水潭，形似一把巨壶，壶潭村因此得名。

壶潭村现有村民200多户，以周姓、王姓居多，最初从嵊州迁居

而来，建村历史有800多年。村干部介绍，壶潭村是奉化最偏远的山村之一，往西与绍兴的嵊州、新昌相连，北面与余姚四明山镇相接，是连通四明、会稽、天台三大山系的重要通道。村民就地取材，依山沿溪建房，有石头屋，也有黄泥夯土建筑，层层叠叠，很有特点。

在宁波的抗战史上，壶潭村具有重要的地位。这里诞生了宁波市第一个特区委、奉西交通联络站，是浙东地区最早的抗日根据地，为当时的抗日救亡运动作出极大的贡献。“仅一个壶潭村就出了7名烈士。”村党支部书记周文元说，早在1993年，壶潭就被认定为革命老区，现在依旧留存着大量红色历史遗迹。

长期以来，壶潭村因为交通闭塞，又缺少耕地，经济不发达，村

民多以栽种花木为生，青壮年大多迁到山外居住。去年，村集体经济收入突破30万元，其中绝大部分来源于当地小水库发电所得。未来壶潭该如何发展？周文元告诉记者，村里准备打好一红一绿两张牌，以红色文化带动绿色生态产业，为山村注入发展新引擎。

“壶潭村具有一种原生态的美，还是个‘植物王国’。”奉化锦溪书画院院长王三五对老家壶潭感情深厚。在村边的峡谷里，有一条长1公里多的“大石弄”，每块巨石有小房子那么大，溪涧碧水成潭，形成难得一见的地质奇观，这里也是水利部门认定的“甬江源”。而古树林又是壶潭的另一个宝贝，村后山、王家背等地分布着200多株古树，树龄多在两三百

年来游玩的游客越来越多。”周文元告诉记者，现在溪口镇已经在为壶潭制定新的发展规划，以红色文化为抓手，一方面讲好红色故事，同时积极发展红色文化研学游，吸引党建、团建队伍进来。另一方面，做好生态文章，做强香榧产业，带动其他土特产销售，帮助村民增收。“壶潭现在还是一块少为人知的璞玉，需要精心打磨。只要外面的人进来了，壶潭这块红色的土地就会迸发出更加绚丽的色彩。”周文元对乡村的未来充满信心。

周文元说，壶潭村的红色历史资源非常丰富，当年谭启龙司令指挥三五支队在四明山区抗战时，在壶潭村亲手种下好几株香榧树，留存至今。这几年，壶潭村开展美丽乡村行动，沿溪建起公园和长廊，去年还投入70余万元，扩建了烈士陵园，新建了革命事迹陈列馆等，串联起红色印迹。去年，前来壶潭瞻仰革命烈士、开展党建活动的团队络绎不绝，有5000多人次。

“壶潭是奉化江之源明溪九曲的第二曲，负氧离子含量高，而且与栖霞坑古道相连，风光秀美，前

